

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon vesz fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.
Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, október 10. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

Az oroszok tegnap se hagyták abba támadásaikat, amelyek úgy mint eddig, most is eredménytelenek voltak. Keletgaliciában, ahol a legutóbbi napokban véghez vitt támadások alkalmával egyes orosz csapatok néha létszámuk felét veszítették el a Stirpa harcra vonatkozó támadták meg. A visszavert ellenség egyes helyeken rendetlen menekülésben hagyta el a csatateret. Volhniában egyik hadosztályunk akadályá előtt egy támadás visszaverése után **500 orosz hullát számoltunk meg. A foglyok tegnap jelentett száma újabb 1000-rel növekedett.** Az ellenség ama szándékát, hogy Czarytorytól északra újra Styr nyugati partjára jusson át, tüzeléssel megbiúsítottuk.

Az olasz hadszíntér.

A helyzet az egész harcra vonatkozóan változatlan. Az ellenség már nem szánta rá magát a vilgereuthi fensík elleni nagyobb támadásra. **Az olaszok itt az utóbbi napokban mintegy 2000 embert veszítettek.**

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, október 10. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Soucheztól keletre emelkedő magaslatokon a franciák elvesztettek néhány árkot. Géppuskájuk is kezünkre jutott. Champagneban Tahuznál elvesztett területből 4 kilométer szélességben ellentámadással 100 métert szerztünk vissza.

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege: Az oroszok megkísérelték, hogy Garbunovkánál, Dünaburgtól nyugatra a tőlük elragadott állásokat ismét hatalmukba kerítsék. Heves közelharcokra került a sor amelyek az ellenség visszaverésével végződtek. A Dünaburg Womiewienzi vasutól északra Mikstól nyugatra körülbelül 8 kilométer szélességben elfoglaltuk az ellenség állásait. **Hat tisztelet és 750 főnyi legénységet elfogtunk 5 géppuskát zsákmányoltunk.** Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: Újabb esemény nem történt. Linsingen tábornok hadserege: Píntstől délnyugatra rohammal elfoglaltuk Sinkziei községet Kusokka Wolanal valamint Jezerci környékén a lovas hárók tartanak. Raffau-

lovka és a Kovel Rovnoi vasut közti arcvonalon az ellenség többszörös előretörését visszavertük és 380 oroszot elfogtunk. Bothmer gróf tábornok hadserege Tarnopoltól északnyugatra nagy erőket vert vissza.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

Balkán események.

Belgrádot elfoglaltuk.

Budapest, október 10. A csász. és kir. csapatok a Macsvában és Obrenovától északra sikeresen nyomultak előre. A Belgrádba bevonuló osztrák-magyar és német ezredek kemény harcok után megtisztították a várost az ellenségtől és most a délkeletre és délnyugatra fekvő magaslatok ellen intéztek támadást. A folyam mentén lefelé szövetségeseink már nagy haderővel jutottak át a Duna déli partjára és az ellenséget több állásából vetették ki. (Höfer).

Berlin, október 10. Belgrád városa, valamint a délnyugatra és délkeletre emelkedő magaslatok erős küzdelem után birtokunkban vannak. Tovább keletre, ahol az ellenség ellentállott, szintén visszavertük. Csapatunk tovább nyomultnak előre. (Legfelsőbb hadvezetőség).

Görögország semlegessége.

Athén, október 10. A görög kormány utasította párisi követét, hogy közölje a francia kormánnyal, hogy Görögország az antant hatalmakkal szemben is fentartja semlegességét.

Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Behívják az orosz népfelkelőket.

Pétervár, október 10. Egy ma megjelent cári ukázzal október huszonkilencre behívták az orosz népfelkelés egész első osztályát és a második osztály öt évfolyamát. (Távirada).

Tábornokaink kitüntetése.

München október 10. A bajor király Kövess, Dankl és Hauser osztrák-magyar generálisokat magas kitüntetésben részesítette, amennyiben nekik a katonai érdemrend nagykeresztjét a kardokkal adományozta. (Távirada).

Angol kudarc.

London, október 10. A Morning Post hosszabb cikkben követeli, hogy Grey külügyminiszter mondjon le, mert a külügyminisztérium szégyenteljes kudarcot vallott a balkáni akciójával. (Távirada).

Polgármester választás.

Dr. Vojnich Ferenc polgármester.

Ünnepi hangulat. A város törvényhatósága nagy fontosságra aktusra készül. Baja város polgárságának képviselője, a törvényhatósági bizottság ma tölti be az üresedésben levő polgármesteri széket. A tiszties állásba idegen embert ültet, akit azonban immár jó hírével előzött meg.

Délutáni négy órakor zsufolásig megtelt a közgyűlési terem. Ünnepi mezbe öltözött törvényhatósági bizottsági tagokkal. Amikor a főispán elfoglalta az elnöki széket, megteltek már a terem padjai város atyákkal, a karzat és a kis tanács terem érdeklődő közönséggel.

Purgly Sándor még csendben nyitja meg a közgyűlést, majd a szokásos formalitásokon átelve, Weisz Nándor gazdasági tanácsnok elreferálta a polgármester jelenlétét a közigazgatás állapotról, amelyet minden hozzászólás nélkül vettek tudomásul.

Ekkor következett a nagy pillanat.

Purgly Sándor főispán megrázta a csendet és így szól:

Tekintetes törvényhatósági bizottság. Most következik a mai közgyűlés tulajdonképeni tárgya: A megüresedett polgármesteri állás választás utján való betöltése. A kandidáló bizottságba elnöki jogommal fogva kinevezem dr. Bruck Samu, Bajay Péter és Vojnits Dániel bizottsági tagokat Weisz Nándor javaslatára a közgyűlés Verner Adolf dr., Weidinger Dezső és Cénay Imre bizottsági tagokat küldi ki a kandidáló bizottságba.

Rövid idő múlva megjelenik a kandidáló bizottság és a főispán jelenti, hogy egyetlen pályázat érkezett be, a jelölő bizottság dr. Vojnich Ferenc szabadkai városi főjegyzőt jelöli a polgármesteri állásra.

Zugó éljenzés hangzik fel és dr. Vojnich Ferenc egyhangulag, közfelkiáltással Baja város polgármesterévé választatik.

A városnak ujjonnan választott első tisztviselőjét küldöttség hívja meg a közgyűlési terembe, hogy foglalja el a polgármesteri széket.

Néhány perc múlva feltűnik az ajtóban az új polgármester elegáns, szimpatikus alakja és viharos éljenzés közepette lép fel az emelvényre.

Purgly Sándor főispán meleg szavakban ödvözlöli a város most megválasztott polgármesterét és kéri, tegye le a hivatalos esküt.

Dr. Riemler János tb. főjegyző felolvasza az esküt mintát, amelyet Vojnits Ferenc dr. utána mond. Miután letette az esküt, belefog a város új polgármestere székfoglaló beszédébe.

A szinte poetikus hangulatú beszédben mindenek előtt megköszöni az iránta megnyilvánult előleges bizalmat, amelyet munkával akar magának megszerezni. Kijelenti,

hogy úgy foglalja el a polgármesteri széket, hogy a város polgárságában párt és felekezeti különbség nélkül vár mindenkitől támogatást annak a feladatnak a megoldására, amelyre vállalkozott. Ő hivatali működésében párt, vagy felekezeti különbséget soha sem fog ismerni. Majd beszél a ma és a jövő feladatairól. Vázolja a mai helyzetet, amikor a mai nagy történelmi időben minden magyar polgárnak úgy itthon, mint odakint a csatatéren az a kötelessége, hogy kivívjuk az áldást hozó győzedelmes békét, amelynek elkövetkezése új harcot jelent a boldog jövőért. Határozott programot nem ad a jövő munkáról, de biztosítja a közgyűlést, hogy a város javáért és annak érdekében teljes erejével és minden tudásával dolgozni fog.

A nagy koncepciójú, hatalmas és szép beszédet minden oldalról gyakran szakította meg a zugó, viharos taps, éljenzés és tetzés nyilvánítás.

Dr. Lemberger Ármán lendületes, szép és tartalmas beszédben üdvözölte a polgármestert a törvényhatósági bizottság nevében. Szabó Samu árvaszéki ülnök formás beszéddel üdvözölte Vojnits Ferencet a tisztviselői kar nevében.

Ezután gyorsan pergett le a még hátralevő tárgysorozat.

Közgyűlés után a törvényhatósági tisztviselők kara tisztelettel új hivatalfőnöke előtt Weisz Nándor gazdasági tanácsnok vezetésével.

Weisz Nándor talpraesett, rövid beszédére válaszolva Vojnich Ferenc polgármester mindenekelőtt azon reményének adott kifejezést, hogy a tisztviselői kar minden egyes tagjában segítő munkatársat fog találni. Uraim, mondotta többek között, a hivatalos órák pontos betartása nagyon fontos a közigazgatásban, mert ha egy tisztviselő minden nap csak néhány perccel jön későn és csak néhány perccel korábban hagyja el, akkor már jogtalanul és indoktalanul vett ki magának évi kéthavi szabadságot és aki az évben két hónapot mulaszt a hivatalában, az nem végezheti el a reá bízott munkát. És ha reggel 8 óra 15 perccor magához kéret valakit a polgármester, hogy valamely ügyben referáljon és az a tisztviselő nincsen ott, akkor a közigazgatásnak egyik ága egy napra már megakadt.

A tisztviselő ha lát a folyosón, vagy az udvaron valakit állni és várni, az kérdezze meg az illetőt, hogy mit keres, mit akar, mit kíván és hívja be magához a szobába és végezze el lelkiismeretesen annak a félnek a dolgát. Ne várjuk be, amíg az illető bejön hozzánk.

Uraim! Egy időben egy fiatal tisztviselő felkeresett egy idősebb tisztviselőt és elmondotta, hogy egy fél valamely ügyé-

nek elintézéséért nagyobb pénzüsszeget ajánlott neki. Az idősebb tisztviselő megvizsgálta az ügyet és figyelmeztette a fiatalabbat, hogy ha elfogadja azt a pénzt, akkor olyan valamit veszít el, amit semmi pénzön nem képes megszerezni. A fiatal tisztviselő a tanácsot köszönettel fogadta meg. Az a fiatal tisztviselő uraim, én voltam. Ha az idősebb tisztviselő tanácsát meg nem fogadom, ma nem állhatok az urak előtt emelt homlokkal. ✕

Este kedélyes társas-vacsora volt a Preimayer-féle vendéglőben, amelyen mintegy száznyolcvan vettek részt. A felkészöntők sorát Purgly Sándor főispán nyitotta meg, amikor is poharát a királynő emelte. Tury Mátyas a főispánt, Vojnits Dániel apátplébános a polgármestert köszöntötte. Vojnits Ferenc polgármester válaszolva a pohárköszöntőre, kijelentette, hogy most utólagra köszöni meg szavakban az előlegezett bizalmat. Legyen a holnap a munka napja már, amikor tettekben akarja bizonyítani, hogy a bizalomra rászolgált.

Uraim — úgy mondja — Baja város legfiatalabb polgára köszönti önöket.

Utána dr. Valentin Emil a vendégeket üdvözölte, Deák Béla megyei tisztúgyész vendégek nevében szól, Lemberger Ármán a polgármester családját köszöntötte. Imrek Sámuel evangélikus lelkész az evangélikus egyház nevében üdvözölte a polgármestert.

A kedélyes társas vacsora a késő ójeli órákban ért véget.

* * *

Vojnich Ferenc polgármestert Szabadkáról, Zomborból és a vármegye minden részéből, valamint a fővárosból számosan üdvözölték. Az üdvözlő táviratokat dr. Róna Dezső kórházi igazgató-főorvos olvasta fel.

HIREK.

— **Hősi halál.** Miókovics Sándor bajai szabóiparos, mint értesülünk, az **északi harc**terén egy ütközetben hősi halált halt.

— **A második fia** tűnt el Epstein Sámuelnek, a Roheim-féle részvénytársaság bajai pénztárnokának. Az első fia még a tavasszal halt hősi halált az északi harc-terén, most pedig arról kap értesítést, hogy egy másik fia, tartalékos hadnagy sebesülten eltűnt. Valószínű, hogy fogásba esett. Epsteinnek ezen a két fián kívül még három fia és egy veje küzd a hazáért a harc-terén.

— **Adakozás.** A bajai vörös-kereszt egyleti tartalékkórház részére újabb befolyt pénzbeli adományok. (XI) gyűjtést, Nádas Sándor féle alapítvány kamatai 40, Pollák Lajos koszoru megváltás 75, ifj. Utry Pál 10, Schön Géza 52, Schmidt Márton fiai 10, N. N. polgármesteri bankett megváltása 100 korona. A vörös-kereszt egylet választmánya a nemes szívű adakozóknak, emberbaráti jótékonyágukért ez-uton is hálás köszönetet mond.

CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizláló, csonterősítő,
KELLEMES IZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

TÁPSZER

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszer-tárában.

— **A szombati hetivásáron** ismét nagy riadalmak voltak az elárúsító helyek körül. Alig volt valami baromfi a piacon. Az asszonyok között pedig most már állandósult a piaci civakodás. A baromfi piacon éppen úgy, mint agyümlés-piacon voltak csunya összeveszések azért, mert egy és ugyanazon árura többen is alkudtak.

— **A kis szakaszvezető.** Szombaton reggel a bajai pályaudvaron egy szakaszvezető vonta magára az utasok figyelmét, Szabadka felől érkezett Bajára a szakaszvezető, akinek a ruháján meglátszott, hogy az már sok vihart állott ki, sok harcban viselte a gazdáját. A szakaszvezető ar lehet vagy 16 esztendőes gyermek. Elbeszélte és hivatalos irásokkal igazolta, hogy tavaly küzdött a szerb harctéren, aztán megsebesült, majd felgyógyulása után az északi harctérre vitték, itt megkapta a második osztályú vitézségi érmet, majd most az új szerb offenzíva megkezdésénél jelen volt a szerb harctéren, ahonnan most az olasz harctérre viszik. A gyerek-szakaszvezető elmondotta, hogy odalent, a szerbek ellen nagyban folyik már a tánc. Őt azonban olvezényelték több társával együtt az olasz harctérre.

— **Kezd szünni a vasuti forgalom korlátozása.** Folyó hó negyediké óta a korlátozott vasuti forgalomba egy új vonatpárt kapcsolnak be Szabadka és Budapest között. Az új személyvonat Szabadkáról indul délután 2 óra 30 perckor, Budapestre érkezik este 8 óra 10 perckor. Budapestről vissza a keleti pályaudvarról indul este 6 óra 55 perckor és Szabadkára érkezik éjjel 1 óra 33 perckor.

— **Elhanyagolt járda.** Többen azzal a panasszal fordulnak hozzánk, hogy a város több élők forgalmu utcájában, így a Milassin-féle ház előtt, a város kölközepén, valamint a Munkási utcában az íz. iskola előtt oly rossz a járda, hogy azon különösen este valósággal életveszedelem járni. Talán mégsem kellene a háborus spórolást annyira vinni, hogy még a gyalogjárdákat sem javítsák ki. Azzal igazán nem lehet háboru utánig várni.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50—100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Erdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Bármely eszenciának 1 üveg ára dacára a megdrágult anyagok nagy árának most is, mint azelőtt 50 fillér.

Felolva szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsajtóján Baján, Mátyás király-tér 8.

Egy fekete selyem ernyő
hajlított foggantyuján 2 ezüst karika, az Erzsébet-királyné-utcában a Rosenfeld Albert és Cserba-féle üzletek előtt elveszett. A megtaláló illő jutalomban részesül a **CORVIN** nyomdában.

Kitűnő minőségű makói vereshagyma

Kosuth Lajos-u. 15. sz.
kapható.

**ETETŐ ÉS
ITATÓ**

**CZEMENT-VÁLJUK
MINDEN MERET-
BEN KAPHATÓK:**

**GRÜNHUT
MIKSA
SPITZER-FÉLE
TÉGLA-
ES GEMENTÁRU-
GYÁRA, BAJA.**

Moslék

Naponta frissen gyártott kukorica moslék kapható

Spitzer Károly és Fiai
szeszgyárában legolesőbb és gyorsan hizlalo takarmány tehének, lovak és sertések számára. **Ára: akóként 50 fillér.**

HORDÓT

veszek használt és új boros és pálinkás, törés és doh-menteset minden mennyiségben, csakis sürgönyi ajánlatokat kérek. 500 litertől 900 literig. Ürtaltalom, darabszám és végső ár megjelölésével.

Cím: **Haas Miksa, Baja.**

PRAGER KAROLY

é. fi., női-, gyermek-ruha és kalap raktára
Baja. (Takarékpénztári épület.)

Értesítés.

Mint hogy többen azon téves értesítést szerezték, mintha én a „Prager Izidor és Társa” cég tagja lennék, van szerencsém ezennel a n. é. közönség tudomására hozni, hogy az én és öcsém üzlete teljesen külön áll és köztünk semmi érdekközösség nincsen.

Egyben van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy

s legújabb és legdivatosabb női felöltők, dúd választékban, jutányos árban vannak raktáron, valamint a legújabb öltönytárszövetek is beérkeztek.

Kiváló tisztelettel
Prager Károly.

A szabadalmazott
„Aerowash” és „Gerda”

**LÉGNYOMÁSÚ
MOSÓGÉP**

egyedárusítását átvettem és bárkinek díjtalanul próbára is adom

Lázár Sámuel.

Ezen gép, mely csak 14 és 20 koronába kerül, képes 45 perc alatt minden megöröltetés nélkül annyi ruhát kimosni, mint egy mosónő egy egész nap. — **Nincs több mosónő mizéria!** A mosás ezen a gépen gyerekjáték! **Nincs dörgölős! Nincs keféles! Nincs vesződség!**

Kiméli a ruhát és a kezeket, mert légnymással sajtolja ki a szennyet a ruhából és csak feleannyi szappan és tüzelőszert kell hozzá mint eddig.

**Óriási megtakarítás!
Áldás minden háznak!**

Kívánatra készséggel tartok próbamosást a házaknál is. Baján már több házból e géppel teljes megelégedésre mosnak.

Értesítés.

Mivel a II-ik kibocsátású hadi kötvények megérkeztek, felkérjük a tulajdonosokat, hogy azokat pénztárunknál a köznapok délelőtti óráiban az elismervények visszadása ellenében mielőbb átvenni sziveskedjenek.

A bajai takarékpénztár.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

1.600,000

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámítol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) függőnöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR**GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****ÚTOLÉRHETETLEN TARTÓSSÁG!****MINDENŐTY KAPHATÓ.****Sirolin "Roche"**

biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"**-t kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164**!!**Telefon
164**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**